



世界粮食安全委员会

第四十三届会议

“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2016年10月17-21日，意大利罗马

粮农组织总干事讲话

粮安委主席 Amira Gornass 大使阁下、
农发基金总裁卡纳约·恩万泽先生、
粮食署执行干事的代表 Elisabeth Rasmusson 女士、
高级别专家组指导委员会主席 Patrick Caron 先生、
尊敬的各位部长、
各位代表团团长、
尊敬的诸位与会者和观察员、
诸位阁下、
女士们、先生们：

对世界粮食安全委员会第四十三届会议发表讲话我深感荣幸。

这是一次标志性会议。粮安委已成立四十年，我们有许多理由加以庆祝。

国际上最近的发展变化使粮安委的重要性日益提高。

《2030年议程》将根除饥饿和一切形式的营养不良作为可持续发展和建立一个更加和平的世界的根本条件。

此外，《巴黎协定》明确将粮食安全纳入了气候变化议程。

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



mr 980

请允许我援引该协定的序言如下：“缔约方认识到保障粮食安全和消除饥饿的重要性，以及粮食生产系统对气候变化不利影响的具体脆弱性。”

这等同于明确承认粮农组织的长期主张，即：消除饥饿、促进农业可持续发展和应对气候变化是同一项挑战的不同方面。这些方面必须统一予以应对。

这也正是上星期五 2016 年世界粮食日发出的主要信息。

今天晚些时候，我们将发布《2016 年粮食及农业状况》，其中也论述了粮食安全与气候变化的关系。

该报告介绍了可能采用的解决办法，着重指出相关各方必须携手合作，共同努力。这正是粮安委可发挥根本作用的领域。

2009 年改革以来，粮安委已成为最具包容性的国际政府间平台。

实现可持续发展目标呼唤拓展伙伴关系。而粮安委是大力彰显包容性和合作的典范。

粮安委使广大不同利益相关者的期盼、关切和利益融合一体。

如果不让任何一个人掉队，就必须听到所有相关者的呼声，尤其是通常在国际会议上活动空间有限的那些相关者，如民间社会组织和私营部门的呼声。

诸位阁下、女士们、先生们：

我们谈论粮食安全和营养时，不能置数字于不顾。

世界上有 8 亿左右的人长期吃不饱饭。

还有 2 亿人受到某种微量营养素缺乏症的影响。1.6 亿（一万万六千万）儿童发育迟缓。

与此同时，估计有 19 亿人体重超标，其中 6 亿人肥胖。

这意味着全世界一半以上人口受某种或多种形式营养不良的影响。

粮食系统明显失灵，未能为人们提供健康膳食。

我们需要在政策上趋同一致。粮安委就实现这一目标而言具有明显的比较优势。

粮安委就小农与市场接轨的政策建议达成一致非常重要。

这将鼓励在农业快速转型环境中采用适当的政策和方法。

粮农组织欢迎粮安委决定推动正在为战胜营养不良而做出的努力，包括在“营养行动十年”中做出努力。

粮农组织和世卫组织受命于联合国大会，共同领导营养行动十年的落实工作，并将就此与农发基金和粮食署大力合作。

女士们、先生们：

粮安委改革以来这是第一次讨论畜牧业问题。畜牧业是一个重要的部门。近 13 亿人依靠畜牧业为生。

粮农组织作为制定“畜牧业可持续发展全球议程”的多方利益相关者伙伴关系的召集人一直在发挥作用。

粮农组织农业委员会讨论了这一问题，要求粮农组织发挥更大作用。我们期待粮安委提出有关政策建议，利用我们的工作发挥杠杆作用。

各位对城市化和农村转型问题的审议也将至关重要。这些问题同样列于粮农组织议程的重要位置。

粮农组织正在推动实施《米兰城市粮食政策公约》，并将积极参加人居三峰会。

上星期五，我们在粮农组织主办了第二届市长峰会，评价《米兰公约》的进展，凸显城市在建设可持续粮食系统和应对气候变化中的重要性。

女士们、先生们：

正如各位所知，粮农组织是六大可持续发展目标的 21 项指标的管理员，粮农组织还同其他机构一起对另外一些指标实行监测。

其中许多指标为新指标。粮农组织正在开发对这些指标进行监测和衡量的最适宜的统计方法。

粮农组织将帮助各国发展统计能力，满足这些新的要求。

我们将向 12 月份的粮农组织理事会提出一项建议，设立一个新的首席统计师办公室和一个气候变化部。

最后，请允许我重申，粮农组织致力于继续为粮安委提供尽可能最好的技术支持。

这一周各位将很忙，我期待各位的讨论取得成果。

谢谢。